

補好抗戰歷史課 樹立正確歷史觀

增強金融市場競爭力

「中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」論壇昨日在香港舉行，行政長官李家超在論壇上作視像致辭，表示特區政府積極傳承抗戰精神，增強市民的愛國情懷，並將結合愛國主義教育、國家安全教育及中華文化教育，培育年輕一代正確認識歷史，厚植愛國情懷。李家超指出了培養青少年正確歷史觀的重要性，這也是未來特區政府及社會各界的重要課題。

由於港英時代刻意漠視歷史教育，香港回歸後的一段時期也沒有重視歷史教育甚至一度取消中史課，不少港人特別是年輕一代對抗戰歷史要麼一知半解，要麼受到美西方影響，未能從中國角度來正確地理解歷史。近日有人以「終戰」形容抗戰勝利，這正是錯誤歷史觀的反映。「終戰」一詞來自日本。當年日本天皇宣讀詔書，宣布無條件投降，即所謂的「終戰詔書」。日本侵略為亞洲人民帶來深重災難，但日本政府至今沒有作出深切反省。一些人使用「終戰」一詞暴露對歷史的無知，證明了香港加強歷史教育的必要性。

特區政府及社會各界隆重紀念抗戰勝利80周年，舉辦了一系列活動，包括專題展覽和電影放映會，動員各區青年

及學生參與本地紀念活動和實地考察等，有助於年輕一代正確了解中國抗戰歷史。自1931年日本發動「九一八事變」侵略中國東北三省、暴露其佔領中國的狼子野心，中國就開始了長達14年的英勇抗戰，揭開了全球反法西斯戰爭的序幕。抗日戰爭是中國近代規模最大、時間最長、範圍最廣、犧牲最慘重的反侵略戰爭，中國抗戰為其他戰場上的盟國提供了有力支持，為二戰最終勝利作出了巨大貢獻。

中國抗戰勝利創造了世界軍事史上以弱勝強的奇跡，更是中國洗刷百年屈辱、首次取得抗擊外敵入侵的全面勝利，極大提振了民族自信，成為中國走向民族偉大復興、重新崛起於世界民族之林的重要轉折點。中國人民在抗戰壯闊進程中孕育出偉大的抗戰精神，向世界展示了天下興亡、匹夫有責的愛國情懷，視死如歸、寧死不屈的民族氣節，不畏強暴、血戰到底的英雄氣概，百折不撓、堅忍不屈的必勝信念。偉大抗戰精神，是中國人民彌足珍貴的精神財富，為中國式現代化建設注入強大動力。

紀念抗戰勝利80周年，也為正確了解香港的抗戰史提供契機。香港曾經是祖國抗戰的大後方，為內地供應了大量

戰時物資，不少海外華僑和香港熱血青年義無反顧北上抗日，有力支持了內地抗戰。在日本佔領香港「三年零八個月」黑暗時期，中共領導的東江縱隊堅守在香港境內，拋頭顱灑熱血，與日軍英勇戰鬥。香港抗戰是全國抗戰不可分割的一部分，港人用鮮血和生命寫下了反侵略的壯麗詩篇。烏蛟橋抗日英烈紀念碑以及去年啟用的「香港抗戰及海防博物館」，成為香港紀念抗戰的重要地點。

歷史會逐漸久遠，但事實和真相不容篡改。了解抗戰史，樹立正確的歷史觀，才能深刻了解中華民族在生死存亡的危急關頭迸發出巨大能量，從深重災難走向偉大復興的非凡征程，理解「何以中國」，理解香港與祖國永遠是血脈相連、命運與共，並且共享中華民族偉大復興的榮光。

銘記歷史不是為了延續仇恨，而是要以史為鑒，築牢和平根基。當前，世界正面臨百年未有之大變局，國際政經挑戰日益嚴峻。樹立正確的歷史觀，堅定國家民族自信，堅定道路自信，是戰勝一切挑戰的基礎。香港與祖國堅定地站在一起，必將能在未來開啟時代發展的新篇章。

香港股市成交量不斷上升，昨日有國際會計師行就強化香港金融業提出多項建議，包括分階段延長港股交易時段，首先將港股每日收市時間延長至下午6時等。延長交易時段有助吸引國際投資者參與，增加股市流動性及價值發現，提升香港國際金融中心競爭力，而前提是完善監管框架，確保金融安全。

倫敦股市的交易時間是早上8點至下午4點半，中間不休息，交易時段為8個半小時，這是全球主要股市中最長的連續交易時段之一。美國股市交易為6個半小時。另外有盤前交易、盤後交易及由券商平台提供的夜盤交易，基本上實現了24小時全覆蓋。目前，英美兩國都在研究進一步延長正規交易時間，美國納斯達克計劃明年推動24小時交易。而東京證交所去年底也延長交易時間30分鐘。

相比之下，香港股市交易由早上9點半開始至下午4點結束，中間休息1小時，實際交易時段為5個半小時，少於倫敦和紐約。香港作為三大國際金融中心之一，股

市交易時間對標紐約和倫敦，可增強競爭力。事實上，早年香港證監會就曾着手研究延長交易時間，並諮詢業界意見，但礙於實際困難而至今束之高閣。困難包括：當時的技術手段未能配合；券商擔心延長交易時段導致營運成本上升，等等。

當然，延長交易時段並非簡單的時間增加，涉及制度性調整，而當中最大挑戰來自風險管理。首先，延長交易時段可能導致非核心時段的流動性不足，增加價格波動風險；其次，需要更完善的監管架構，以應對跨時區交易可能帶來的市場操控、價格波動或利用股市洗錢等風險。現有的監管架構或需要調整，如加強夜間交易的監察和風險控制措施，同時要升級交易系統、實時結算系統及網絡安全措施。

在中央提出打造金融強國、內地證監會開始討論延長交易時段的情況下，香港國際金融中心承擔着更大責任，延長交易時段可謂大勢所趨，現在最重要的是為此創造條件。

抗戰勝利80周年論壇在港舉行

李家超：傳承抗戰精神 反對歪曲歷史言行

抗戰勝利80周年論壇

由民建聯和招商局港口控股有限公司聯合主辦的「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」論壇昨日舉行，逾250名嘉賓出席。

行政長官李家超在視頻致辭中表示，特區政府積極傳承抗戰精神，增強市民的愛國情懷，將舉辦一系列活動紀念抗戰勝利80周年，包括專題展覽、教育活動、電影放映會，亦會動員青年和學生參與本地紀念活動及實地考察，進一步培養香港青年對國家和民族的認同感。



▲李家超表示，我們必須銘記戰爭的慘痛，堅決反對任何歪曲歷史、美化侵略的行為。

大公報記者 林少權攝

大公報記者 李慧妍



▲「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」論壇昨日在香港舉行。

大公報記者 林少權攝

增強市民愛國情懷

李家超指出，80年前，中國人民經歷14年的艱苦抗戰，中華兒女以不屈不撓、眾志成城的精神，最終迎來偉大勝利。香港市民與祖國同胞血脈相連，在抗戰期間始終並肩作戰，從運送物資、營救受困人士，到投身抗戰前線、捍衛海上航道等，香港從未缺席。

李家超表示，抗戰勝利深刻啟示我們，和平來之不易，必須銘記戰爭的慘痛，堅決反對任何歪曲歷史、美化侵略的行為和言論。中華兒女在抗戰中展現的「天下興亡，匹夫有責」精神，是面對挑戰時的重要力量。特區政府將結合愛國主義教育、國家安全教育和中華文化教育，幫助年輕一代正確認識歷史，厚植愛國情懷，成為建設香港、貢獻國家的棟樑。

他表示，香港將舉辦一系列活動紀念抗戰勝利80周年。政府自年初起成立「愛國主義教育工作小組」統籌籌備活動，除展覽、教育活動和電影放映會外，還會安排青年和學生到內地軍事設施與抗戰遺址交流考察，進一步培養香港青年對國家的認同感。香港作為國際化城市，將發揮內聯外通的優勢，為構建人類命運共同體、促進和平發展貢獻力量。

專家學者主持三大主題演講

民建聯主席陳克勤致辭時表示，香港在抗戰中書寫了不屈篇章，作為華南抗戰的重要支點，香港同胞透過募捐物資、組建抗日武裝、營救愛國人士等方式支援內地抗戰。東江縱隊九獨立大隊在敵後開展游擊戰，打破了日軍「華南堡壘」的幻想，展現了香港與祖國休戚與共的命運聯結。他強調，今天銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是要以史為鑒，築牢和平根基。當前世界正經歷百年未有之大變局，維護國家安全是守護和平的前提。香港作為中國不可分割的一部分，維護國家主權、安全與發展利益，就是守護

香港繁榮穩定，這是歷史賦予的共同責任。

招商局集團董事鍾國東致辭時說，招商局作為駐港企業，在民族存亡的抗戰年代始終站在前線，為保存民族工業血脈、守護中華文明火種而浴血奮戰。當年招商局以愛國精神鑄就忠誠，以開拓精神突破困境，以奉獻精神詮釋使命。他表示，衷心希望與社會各界齊心協力，共同把握目前來之不易的和平發展機遇，為國家、香港的安全穩定、繁榮發展做出新的貢獻。

論壇三大主題演講分別是「抗戰勝利與中國共產黨的中流砥柱作用」、「抗日戰爭在世界反法西斯戰爭中的地位和作用」及「香港在中國抗戰中的獨特貢獻」。中國社會科學院近代史研究所所長夏春濤教授、浙江大學歷史學院陳紅民教授及著名香港史專家劉蜀永教授分別主講。

劉蜀永形容，香港的抗戰史，特別是港九大隊的戰鬥歷史，體現了香港獨特的歷史作用，港人的愛國傳統，特別是體現了中國共產黨在民族存亡緊要關頭的歷史擔當，認為社會要利用好這筆精神財富，來教育和鼓勵年輕一代，一起努力，為中華民族偉大復興貢獻自己的一分力量。

東縱將軍後人分享抗戰事跡

全國人大常委會委員李慧琼和港區全國人大代表召集人陳勇主持活動，東江縱隊司令曾生將軍之子曾凱平分享當年艱苦抗戰，勝利來之不易的事跡。隨後，李慧琼和陳勇主持《新編第二次世界大戰史》及《港九大隊志·增訂版》的新書介紹環節。

香港特區文化體育及旅遊局局長羅淑佩、中央政府駐港聯絡辦社工部部長劉松林、招商局集團總經理助理李亞東、招商局港口董事涂曉平、中國社會科學院台灣港澳研究中心主任兼香港中國學術研究院院長黃平、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏、鳳凰衛視發展副總裁張彤、紫荊雜誌社社長楊勇等，出席活動並擔任本次論壇主禮嘉賓。

出席者有Say

讓年輕人了解歷史

東江縱隊革命戰士陳亮明和巢湘玲的女兒陳凱倫：今年是抗戰勝利80周年，我參加了不少紀念活動，尤其覺得香港這些活動辦得格外蓬勃有力，一系列紀念活動起到了很大的推動作用，整體的動員力度、覆蓋的深度和廣度都做得非常好，能把那段珍貴的歷史深刻地傳遞到每個人的心中，效果確實顯著。我真心希望這種熱烈的氛圍能一直持續下去，讓更多年輕人了解這段歷史，我們也能有更多機會向他們好好介紹先輩的抗戰精神，銘記歷史，展望未來。



銘記歷史珍愛和平

佛教徒可紀念中學校長傅福龍：我們學校教育的核心是「孝」和「忠」——教育他們孝順父母，忠於學校、忠於國家。我們十分重視愛國主義教育，雖然學校有很多非華語學生，我跟他們說，要是將來留港發展，就一定要會唱國歌，所以全校都會齊唱國歌。之前我們還組織了一百多人去拜祭先烈，希望他們能了解先人的付出，增強家國情懷和民族認同，讓他們不忘過去、珍愛和平、開創未來。



大公報記者 李慧妍(文) 林少權(圖)

東江縱隊司令曾生之子：傳承先輩們捨家為國精神

【大公報訊】

記者李慧妍報道：在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年論壇上，東江縱隊司令曾生之子曾凱平



後，曾生命令武工隊進駐香港，次年成立港九大隊。該部隊不僅在港開展游擊戰，更圓滿完成營救800餘名文化名人的任務，還救助了英國戰俘及美國飛行員，為世界反法西斯戰爭貢獻力量。

曾凱平表示，80年前的抗爭，彰顯了中華兒女在民族危亡之際的團結與擔當。如今回望歷史，更應銘記「前事不忘，後事之師」。香港作為國家經濟發展的重要組成部分，也應傳承先輩們捨家為國、團結一致的精神，共同為中華民族的偉大復興而努力奮鬥。

變賣田產作軍費 自籌糧餉武器

初創時期，部隊經費匱乏。曾生變賣田產充作軍費，以解燃眉之急。在遠離八路軍、新四軍

抗戰精神內涵深刻

2014年9月3日，習近平總書記在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利69周年座談會上的講話中指出，抗戰精神的深刻內涵：「中國人民在抗日戰爭的壯闊進程中，孕育出偉大的抗戰精神，向世界展示了天下興亡，匹夫有責的愛國情懷，視死如歸、寧死不屈的民族氣節，不畏強暴、血戰到底的英雄氣概，百折不撓、堅忍不拔的必勝信念。偉大的抗戰精神，是中國人民彌足珍貴的精神財富，永遠是激勵中國人民克服一切艱難險阻、為實現中華民族偉大復興而奮鬥的強大精神動力。」

話你知